

青采了

人物周刊



A12—13

齐鲁晚报

2022年8月22日 星期一

主编:任志方 责编:于海霞 美编:继红 组版:侯波



飒！24岁姑娘掌舵山东舰

沉稳干练镇定自若,山东舰两名年轻操舵兵网上引关注

驾驶万吨航母
她说和开汽车有点不同

今年24岁的叶蕴韵已经是一位“老司机”,有着6年汽车驾龄,更让人羡慕的是,她还是一位航母操舵兵。

一个女兵,能操纵万吨巨舰吗?今年5月,央视《军事纪实》播放了关于叶蕴韵的一段视频。视频里,她驾驶万吨航母乘风破浪。

“现在科技那么发达,国产航母事业蓬勃发展,航母的舵轮甚至比很多汽车的方向盘还要小。”片中,叶蕴韵在采访中介绍,要说驾驶航母和汽车有什么不同,那就是船的惯性更大,吨位也大,在海上航行,船与水的阻力,跟汽车轮胎与地面的阻力相比小很多,需要提前考虑惯性,要有提前量的回舵。

说着轻松,但想要把航母操作好,还是需要付出很多努力。2021年,叶蕴韵第一次驾驶山东舰,保证舰载机的起降。对于航母驾驶员来说,最难的是驾驶航母与舰载机的配合,任何一点偏差都可能产生难以想象的后果。然而海上的天气不可控,风向会出现突然改变,需要操舵兵快速改变舵角,把航向用最快速度调整完毕,才能保证飞行甲板的风速保持在舰载机需要的范围之内。有时候刚调整好没间隔几秒,舰载机就降落了,松了一口气的叶蕴韵才发现舵轮上留下了自己紧张的湿手印。

叶蕴韵的父母说,自己也是通过视频第一次见到女儿开航母的样子,“很为她骄傲”。叶蕴韵一直很低调,尤其不让父母声张她工作上的事。这几天越来越多的人来询问,父母才知道,这则视频最近又在朋友圈里传播,被更多家乡人民所知道。

唐晓菁:

我要守护好眼前的海
保护好身后的家

20多岁驾驶航母是一种什么样的体验?近日,24岁姑娘掌舵山东舰劈波斩浪话题登上热搜,无数网友评论点赞其“又酷又飒”“铿锵玫瑰”。据了解,1998年出生的唐晓菁是一名操舵兵,今年是她在山东舰服役的第3年。经过一次次历练,唐晓菁已经从一名稚嫩的新手成长为一位沉稳老练的航母操舵兵。

“报告值更官,操舵更唐晓

菁上更!”唐晓菁稳操舵盘,镇定自若,万吨巨舰在她手里纵横大洋。唐晓菁作为操舵兵,熟练执行一项项指令。曾经,第一次上舰满眼震撼,第一次独立操舵手心直冒汗……现在,她已经成为一名“老司机”,面对不同海况,能以最快的速度调整航向,与舰载机完美配合。

3年前,刚刚毕业的唐晓菁经过层层筛选拿到了“资格证”。航母舵盘虽然比很多汽车方向



唐晓菁已经是一名航母“老司机”。

盘都小,但关联系统十分庞大,涉及的装设备也很复杂。一开始学操舵时,唐晓菁也常常犯难。但她知道,要把航母操纵好、操作稳,自己只能多看多学多练。有一次,放飞舰载机前,飞机马上就要起飞,但海况突变,风速变化特别快,唐晓菁用最快的速度调整航向,与舰载机完美配合。

去年,唐晓菁通过了岗位合格考核,顺利拿到航母“驾驶

证”。一年之中大部分时间都在舰上。出海有时昼夜颠倒,但是站在航母驾驶室,操作舵轮、驾驭战舰,看蔚蓝的大海、舞动的海豚、金色的夕阳、闪烁的繁星,这些曾经反复出现在梦里的场景让她每次走上战位都无比兴奋。

对于未来,24岁的唐晓菁说,希望在自己的战位上,脚踏实地完成任务,“守护好眼前的海,保护好身后的家!”

叶蕴韵:

乘风破浪的女孩
爱红装也爱武装

1998年出生的浙江龙游姑娘

叶蕴韵是山东舰的一名操舵兵。前不久,央视国防军事频道《军事纪实》一段关于叶蕴韵的介绍视频,刷爆了龙游人的朋友圈,让更多知道了这个稳操万吨航母山东舰的姑娘,她手握航母舵轮,驾驶万吨巨舰驰骋大洋,英姿飒爽。

“我们也是第一次见女儿开航母的模样。”出生在衢州龙游的叶蕴韵已经成为当地的“小骄傲”,她的父母却说,女儿能开上航母,他们也没想到。

可以说,叶蕴韵是伴随着山东舰一起成长起来的。2021年,叶蕴韵第一次驾驶山东舰,执行舰载机保障起降任务,她将一次次训练中积累的经验用在了每一次实操上。

听说叶蕴韵驾驶航母,同样激动的,还有她的闺蜜刘瑜妍。在刘瑜妍印象中,叶蕴韵一直坚定冷静。“遇到成绩不理想,也从未见她脸上有气馁之色。”入伍后,两人之间的联系虽然少了,但也知道她在部队艰苦训练,曾经的那份坚持与从容,逐渐内化于心、外化于行,让她成为山东舰上的一抹靓丽色彩。

作为父母,看着女儿驾驶航母,骄傲之余,也有提心吊胆,尤其是看完女儿开航母的视频后,才知道原来这么惊险。“不能出一丝一毫的差错。平时打电话回来,她都不会和我们说工作内容。”每一次通话,女儿只谈论家事,父母也只会问一问吃得怎么样、睡得好不好、身体是否健康。

因为叶蕴韵工作的特殊性,这样的日常聊天,如果碰到出海,短则一周,长则月余,联系都是奢望。“她已经有一年左右没回过家了。”上一次给家里打电话,叶启文记得是7月下旬,“出海回来以后,她就会马上和我们联系。”

征途是星辰大海,历尽千帆仍是少年。正是一位位像唐晓菁、叶蕴韵一样的年轻人,用自己的青春,画出了更宽更远的深蓝航迹。

综合央视新闻、钱江晚报等



穿“红装”的叶蕴韵

院录取,选择了航海技术专业。

2018年,20岁的叶蕴韵正式入伍。在叶启文印象中,女儿刚入伍那年也会有抱怨,“觉得枯燥、不自由”。看到她发回来的照片,有手上受伤的,还有大冷天在站岗的,父母也心疼,“危险总会存在,我的小孩不去,其他人家的小孩也会去”。而正是在这个过程中,父母感觉到了女儿的转变。“韧性越来越强了,也感觉她开始习惯这种生活,喜爱上了